

60.008/K

MTI

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

1977. augusztus 9. kedd

bb 1. felkészülés a tankönyv-árusításra

i km gg dg bh -cz

1977. augusztus 9.

a napokban a tankönyvárusításra kijelölt valamennyi üzlet és iskola megkapja az új iskolaév tankönyveit. a fővárosban összesen 48 üzletben árusítják majd az általános iskolai, a gimnáziumi, a szakközépiskolai, illetve a főiskolai és az egyetemi tankönyveket, jegyzeteket. természetesen van olyan üzlet is, amelyben többféle iskolafokozat könyveit kínálják.

az általános iskolai tankönyveket az évnnyitó napjától szeptember 10-ig csak az iskolákban árusítják. szeptember 12-től a még hiányzó, vagy a később megjelenő köteteket a tankönyvellátásra kijelölt 23 könyvesboltban és a Liszt Ferenc tér 1. szám alatti könyvklubban hozzák forgalomba. az általános iskolai tankönyvek szeptember végétől a VII. kerület dohány utca 39. szám alatti tankönyvboltban szerezhetők be.

a gimnáziumi tankönyvek forgalomba hozatalára 27 üzletet jelöltek ki, amelyek augusztus 22-től árusítják ezeket a könyveket.
/folyt. köv./

- 1 -

ke

bb 1. /felkészülés folyt./ bh

a szakközépiskolai tankönyvek augusztus közepétől kizárólag az iskolában, illetve az iskola tankönyvellátására kijelölt 26 könyvesboltban szerezhetők be.

a főiskolai és az egyetemi tankönyveket, jegyzeteket a felsőfokú oktatási intézményekben létesített árusítóhelyeken, vagy a tankönyv-jegyzetvásárlási utalványon feltüntetett könyvesboltokban szerezhetik be a hallgatók.

a tankönyvek árusításával foglalkozó boltokról részletes felvilágosítást az iskolákban, illetve a könyvüzletekben adnak. ugyancsak választ kaphatnak kérdéseikre az érdeklődők az állami könyvterjesztő vállalat értékesítési főosztályán /v. kerület, deák ferenc utca 15. telefon: 173-113./ /mti/

--

bb 2. a tit előadások központi témája: a nagy októberi szocialista forradalom 60. évfordulója

i ug dg bh -cz

1977. augusztus 9.

a tudományos ismeretterjesztő társulat rendezvényein az új évadban különös hangsúlyt kap a nagy októberi szocialista forradalom 60. évfordulója. jeney jenőtől a tit főtitkár-helyettesétől érdeklődött az mti munkatársa, hogy a társulat a tudományos ismeretterjesztés eszközével miként járul hozzá e nagy esemény széleskörű népszerűsítéséhez?

- a tit az elkövetkező tevékenységében, a korábbinál is nagyobb jelentőséget tulajdonít a noszf 60. évfordulója alkalmából a szovjetunió hatalmas társadalmi, gazdasági, tudományos és kulturális fejlődése, a haladásért a szocializmusért, a kommunizmusért folytatott világméretű harca, alkotmánytervezete, majd később új alkotmánya ismertetésének. a tit ezzel is tovább kívánja mélyíteni a magyar-szovjet barátságot.

- a társulat - a proletár internacionalizmus nemes eszméjének szellemében - az évfordulóhoz kapcsolódó tudományos ismeretterjesztő és szocialista nevelő munkáját úgy tervezi, hogy az egész évadra kiterjedjen. a tit arra törekszik, hogy ne csak közvetlenül, hanem közvetve is - vagyis valamennyi ismeretterjesztési téma keretében, amely összefüggésben van a szovjetunióval - megemlékezzen az évfordulójáról, méltassa a világ első szocialista országa hatévtizedes utjának kimagasló eredményeit. /folyt. köv./

- 2 -

bb 2. /a tit ... folyt./ bh

- mindezek érdekében az előkészítő munkák már ez év első felében megkezdődtek. az előadók részére központi és helyi előadói konferenciákat szervezünk, különböző tematikákat, segédanyagokat és szemléltető-eszközöket bocsátunk rendelkezésükre. így az évad kezdetétől - szeptember közepétől - az előadók ezrei fogják a munkások, parasztok és értelmiségiek körében ismertetni a nagy októberi szocialista forradalom és a szovjetunió népeinek nagyszerű vívmányait. /mti/

--

bb 4. kis-balatoni tájház vörson

vid kz bh -cz

1977. augusztus 9.

az országos természetvédelmi hivatal tájházat rendez be vörson: a kis-balatoni tájegység természeti, néprajzi értékeit, a környékbeli foglalkozási hagyományait mutatja be. a muzeum otthona egy 19. századi parasztház lesz. a felújítása már be is fejeződött. a gazdasági épületeiben ott láthatók a korabeli szerszámok, használati eszközök.

nemrégben falugyűlést tartottak a községben, ahol a lakosság gyűjtőakciót kezdeményezett; összegyűjtik a régi használati eszközöket, a kis-balatonhoz fűződő tárgyi emléket. a készhelyi balatoni muzeum a tájháznak adományozza a kis-balatoni pákászok egy fatörzsből kifaragott hajdani csónakját, az egyik utolsó bódönhajót. /mti/

--

bb 7. táncoló vendég táskáját lopta el

i bc tr dg bh -cz

1977. augusztus 9.

juhász istván 20 éves alkalmi munkás, budapesti lakos élet-társával, a 19 éves németh erzsébettel egy vi. kerületi bárban szórakozva kihasználta azt az időt, míg a közelükben helyet foglalt asszony táncolni ment, s elemelte az asztalnál hagyott kékításkáját. a zsákmánnyal a mosdóba ment, ahol 600 forintot eltulajdonított, majd a táskát a mellékhelyiségben elrejtette. ezután mintha mi sem történt volna, visszatért az asztalához, s a lopott összegből 500 forintot átadott élettársának. a károsult észrevette, hogy eltűnt a pénze. a helyszínre érkezett rendőrök a tetteseknél megtalálták a jogtalanul eltulajdonított pénzt, majd a táskát is előkerült.

a központi kerületi bíróság juhász istván visszaesőként elkövetett lopás bűntettéért tízhónapi szabadságvesztésre, németh erzsébetet pedig mint bűnsegédet hat hónapi - végrehajtásában kétévi próbaidőre felfüggesztett - szabadságvesztésre ítélte. /mti/

- 3 -

bb 3. a rádió politikai műsoraiból

i ug bzs -cz

1977. augusztus 9.

számos, nagy érdeklődésre számot tartó riportműsört sugároz az elkövetkező napokban a rádió. „ingyenélők”, a címe annak az augusztus 10-én elhangzó műsornak, amelyben olyanokat mutat be a riporter, akik a semmiért kapják a fizetésüket.

népi ellenőrök vizsgálták az ipari tanulók élet- és munkakörülményeit. az eredményeket józsa ödönnek, a munkaügyi kutató intézet igazgatójának, a vizsgálat vezetőjének segítségével mutatja be 11-én bakonyi péter riporter.

„erdő mellett jó lakni”, a címe dezséri lászló 13-án elhangzó riportjának, amelyben a magyarországi erdősitésekről, parkerdőkről és városi zöldövezetéről lesz szó.

„egy nap a tanácsházán”, címmel sugároz 18-án műsört a rádió, választ keresve arra: hogyan élnek a tanácsok megnövekedett hatáskörükkel, döntési jogukkal.

„nézzen körül mister”, címmel ad ismertetést lantos istván arról, hogy miként tájékozódhat a hazánkba érkező külföldi turista a magyar kulturális életéről. milyen lehetősége van arra, hogy irodalmunkkal, történelmünkkel, műemlékeinkkel - hacsak átmenetileg is -, megismerkedjen.

29-én folytatódik „az emberiség élén”, című történelmi-politikai vetélkedő a szovjetunió hat évtizedéről. játékvezetője: rapcsányi lászló.

„visszapillantás 1947-1977”, címmel 30-án hangzik el műsor kertgazdálkodás 30 éves történetéről. /mti/

-.-

bb 5. dinnye konténerben

vid/kz bzs -cz

1977. augusztus 9.

az idén már konténerben „utazik”, a görögdinnye is győr-sopron megye zöldségboltjaiba. a megyei zöldségtársulat 350 konténerért vásárolt, s ezekbe egyenként 3 mázsa dinnyét tudnak bepakolni. a ládákat géppel emelik rá a gépkocsira, s azzal is rakják le. ez a megoldás számottevően megkönnyíti a népszerű gyümölcs szállítását. a konténereket később alma és hagyma szállítására használják fel. /mti/

-.-
- 4 -

bb 6. szoros együttműködés az ország távfűtő és hőszolgáltató vállalatok között - jelentős energia és költség takarítható meg

l
i -don gk dg bh -cz

1977. augusztus 9.

figyelemre méltó együttműködést javasolt a fővárosi távfűtő művek. a budapesti vállalat kezdeményezte, hogy a komárom megyei, a győri és a pécsi hőszolgáltató vállalatokkal dolgozzanak együtt a műszaki kutatásban és fejlesztésben, az eredményeket pedig adják közre az ország több mint félszáz kisebb távfűtő és hőszolgáltató vállalatának. az utóbbit már a négy vállalat szerződésben is megerősítette és a nagy októberi szocialista forradalom 60. évfordulója tiszteletére kibontakozott munkaversenyben felajánlotta, hogy segíti a kisebb vállalatok tevékenységét.

az együttműködés lényegéről konczi ferenc, a fővárosi távfűtő művek igazgatója az mti munkatársának elmondta, hogy a kezdeményezés a hatékonyabb távhőszolgáltatási tevékenységért született. az országban összesen mintegy 300-320 ezer lakásban van távfűtés, azaz körülbelül egymillió lakos részesül távhőellátásban. a nagyarányú lakásépítkezéssel a távfűtő-hálózatba kapcsolt otthonok száma jelentősen nő, amelyeknek hőellátását műszakilag egységes megoldással célszerű és ésszerű megvalósítani. ezért fontos a közös kutatás és fejlesztés. a műszaki fejlesztési tevékenységek összehangolásával nemcsak a párhuzamos munkák iktathatók ki, hanem a „szellemi kapacitások”, együttes kihasználásával hatékonyabb munkavégzés érhető el.

a négy vállalat vezetői által most aláírt együttműködési szerződésben pontosan rögzítették a reszortfeladatokat, meghatározták a kutatási területeket. a fővárosi távfűtő művek például a használati melegvízfogyasztással kapcsolatos méréseken dolgozik; a kacsóh pongrác uti lakótelep fűtőművében kialakította a hőcserélők mérésére alkalmas állomást. a komárom megyei hőszolgáltató vállalat szakemberei a vízkövesedést csökkentő legjobb megoldást keresik. a pécsiek a lakótelepi hőközpontokban alkalmazott szerelvények egységesítésén, a győriek pedig a fűtőtestek korróziójával kapcsolatos feladatokon dolgoznak.

/folyt. köv./

- 5 -

bb 6. /szoros együttműködés ... folyt./ bh

a négy nagy távfűtő és hőszolgáltató vállalat által tett felajánlással országos szinten jelentős energia és beruházási költség takarítható meg. a tapasztalatok, a műszaki ismeretek és az eredmények átadásával, gyakorlati bevezetésével ugyanis lehetővé válik, hogy az ország összes hőszolgáltató vállalatánál alkalmazott automatikus hőmérséklet- és mennyiség szabályozó berendezés, a keringtető szivattyúk és az egyéb hőközponti szerelvények típusai - amelyeket a szocialista országokból vásárolnak - azonosak legyenek. biztosítható a folyamatos kül- és belkereskedelmi ellátás, valamint az állandó tartalékalkatrész-ellátás, s széles körben megszervezhető a hazai szervizszolgáltatás is.

az együttműködési megállapodás értelmében - a fővárosi távfűtő művek kezdeményezésére - megszervezik a távhőellátás területén dolgozók szakmai képzését és továbbképzését. a négy hőszolgáltató vállalat szakemberei augusztus végén budapesten találkoznak, hogy átadják a távfűtésben használatos különböző szabályozó berendezésekkel kapcsolatos tapasztalataikat.

a műszaki együttműködéssel, az eredmények széles körű gyakorlati bevezetésével - amint azt koncz ferenc igazgató mondta - hatékonyabb energiagazdálkodás és mindenütt jó minőségű, egyenletes fűtési és használati melegvízszolgáltatás valószínűsíthető meg. /mti/

--

- 6 -

bb 13. puja frigyés mongóliába utazott

t gy/mm umhgy

1977. augusztus 9.

puja frigyés külügyminiszter, a mongol népköztársaság kormányának meghívására kedden hivatalos baráti látogatásra ulanbaatorba utazott.

bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent rácz pál külügyi államtitkár. jelen volt bamdarijn dügerszüren, a mongol népköztársaság budapesti nagykövete. ott volt v.j. pavlov, a szovjetunió budapesti nagykövete, továbbá kim ze szuk, a koreai népi demokratikus köztársaság budapesti nagykövete. /mti/

--

bb 8. tovább bővül a ruházati ellátás - választékos kínálat az év második felében is

i ol/kné um cz

1977. augusztus 9.

a könnyűipar és a belkereskedelem érintett vezetői a közelmúltban ismételten áttekintették a ruházati ellátás helyzetét és a II. félévre várható alakulását. előreláthatólag az év hátralévő részében hazai termékből 6.7; importból pedig 4.2 százalékkal több terméket hoznak forgalomba, mint a múlt év azonos időszakában. ez azt jelenti, hogy a II. félévben fogyasztói áron számítva összesen mintegy 22.8 milliárd forint értékű ruházati cikk áll a lakosság rendelkezésére.

a belkereskedelem igényeihez képest a korábban még hiányzóknak tűnt árumennyiségeket sikerült az érdekeltek közös erőfeszítésével biztosítani. a keresett cikkekből maguk a vállalatok is több termék szállítására kötelezték magukat, a belkereskedelem pedig fokozta piackutató munkáját annak érdekében, hogy a választékot importból is bővíteni tudja.

így például még az éves tervek előzetes egyeztetése során, az iparvállalatok kevesebb gyermekkabát előállítását tervezték. most, ismételten felmérve az igényeket, bővebb kínálatra készültek fel. a május 1. ruhagyár, valamint a szövetkezetek és a tanácsi vállalatok együttesen a tervezettnél mintegy 100 ezerrel több gyermekkabátot készítenek az idén. ez azt jelenti, hogy ebből a fontos cikkből összesen egymillió kétszáz ezer készül hazai értékesítésre. egyébként a belkereskedelem már az év első felében is jó kínálatot nyújtott, előreláthatólag a gyermekkabát beszerzése ezután sem okoz gondot majd a szülőknek.

/folyt.cöv./

7.45/um

-7-

905
MM

bb.8. / tovább .. folyt./um

az iskolás gyermekek számára összesen 350 ezer uttörőing készül, s így aligha lesz kielégítetlen igény. ugyancsak nem lesz hiány a különféle fazonu iskolaköpenyekből, amelyek jó része már az üzletekben van.

a legkisebbek ruházati „igényeinek”, kielégítése továbbra is zökkenőmentes lesz. annál is inkább, mert ez évre nem kevesebb, mint 2 millió 600 ezer darab sztreccs, frottir, valamint egyéb kötött, hurkolt bébiholmit kapnak a hazai termelőktől a bel-
földi üzletek.

két-három évvel ezelőtt a pamut alsó ruházat még hiányzott a boltokból, éppen azokban az esztendőben, amikor pedig a pamutáru bevonult a divatos felsőruházati cikkek körébe is. a pamutholmik kelendőségét mi sem bizonyítja jobban, mint az, hogy a korábbi évi mintegy 18-20 millióval szemben az idén összesen 36-37 millió darabot kért a hazai gyáraktól a belkereskedelem.

ilyen nagymértékű igény kielégítéséhez azonban az ellátás biztosításának új formáit kellett kialakítani. ennek megfelelően nemcsak az importot növelte mintegy kétszeresére a belkereskedelem, hanem az iparvállalatok is sikerrel kutatták a külföldi kooperációs lehetőségeket. ez idő szerint már nemcsak jugoszláviában, hanem vietnamban is vannak pamut alsóruházati termékeket magyar kooperációs partnerek számára. férfi ingekből az év második felére egymillió 700 ezret szállít a belkereskedelemnek a legnagyobb termelő, a férfi fehérneműgyár, amely ugyancsak az említett országokban varratja közkedvelt és divatos termékeinek egy részét.

hasonlóan az első félévhez, a másodikra is mintegy tízmillió darab felső kötöttáruat kap a belkereskedelem hazai termelésből, s ezen belül mintegy másfél millió tréningruhát. a terveknek megfelelően az őszi-téli szezonra kerül forgalomba a hazánkban idén készülő mintegy egymillió felnőtt kabát 70 százaléka.

a kelme gyártók közül főként a richards-gyárban készítették a ii. félévre sok szép egyszínű és nyomott mintás jersey anyagot. pamut ruházatkodási méteráruból az év ii. felében összesen tízmillió négyzetméternyi, míg gyapju, illetve gyapju típusu kevert szövetből 1.7 millió, kötött-hurkolt kelmeből 5 millió, selyem szövetből pedig 1.5 millió négyzetmétert adnak át a hazai textilgyárak a belkereskedelemnek.

/folyt.köv./

7.55/um

-8-

PIOMK

bb.8./ tovább ... 2.folyt./um

az egyéb termékeiből is gazdag kínálatot nyújtó pamutnyomóipari vállalat tavaly vásárdíjat nyert függönyanyagából és egyéb lakástextiliáiból az ez évre eredetileg vállalt másfél millióval szemben 2 millió négyzetmétert készít, a többi függönygyártók pedig együttesen körülbelül négy millió négyzetmétert. ugyancsak hazai termelésből mintegy 20 százalékkal több konfekcionált ágyneműt hoznak most forgalomba, mint a megelőző félévben.

kétségtelen, hogy a legválasztékosabb cipőkínálatot ismét a gyermekeknek nyújtják. jelentős előrelépés, hogy a szombathelyiek mellett a keresett szieszta-betétes gyermekcipők gyártását a iv. negyedévben megkezdte az alföldi és a duna cipőgyár is.

a ii. félévben felnőtt lábbelikből az ellátás egészében véve kiegyensúlyozottabb lesz, mint az előző év hasonló időszakában volt. erre az időszakra a hazai termelők belföldre összesen 12 és fél millió pár cipőt készítenek, illetve készítettek.

ebből 1 millió 600 ezer párat a divatcipőket nagy mennyiségben előállító minőségi cipőgyár szállít, a keresett viszonylag olcsóbb cipőkből pedig csaknem két és félmillió párat a tiszai cipőgyár. a közelmúltban sorozatosan megtett intézkedések nyomán, az eddigi felmérések tapasztalatai szerint az első félévben csökkent a vásárlók reklamációja, amit egyebek mellett a munkafegyelem erősítése, a szigorú technológiai előírások, a jobb minőségű ragasztóanyagok használata alapozott meg.

/mti/

--

bb 9. tagozatot nyit zsámbékon az esztergomi tanítóképző főiskola

vid/um kz cz

1977. augusztus 9.

tagozatot nyit ez év szeptemberében zsámbékon az esztergomi tanítóképző főiskola. esztergomban főként komárom és nógrád megyei, zsámbékon pedig pest megyei diákok tanulnak majd. a főváros után ugyanis pest megyében dolgozik a legtöbb képesítés nélküli pedagógus. esztergomban a nappali tagozatra 136 a levelezőre hasonló számú hallgatót vettek fel. zsámbékon 75 diákkal indul az első évfolyam. három év alatt teljesen tanítóképzővé alakul a zsámbéki iskola, ugyanis a gödöllői agrártudományi egyetem itt működő tagozatát fokozatosan áttelepitik gödöllőre. a kihelyezett tanítóképzői tagozat tanári karát már kinevezték, és sorozatosan érkeznek az oktatáshoz szükséges felszerelések. esztergomhoz hasonlóan, itt is hét szakkollégiumot szerveznek majd./mti/

8.10/um

-9-

PIOMK

bb 10. korszerűsítik az anyagmozgatást közép-dunántul szénbányáiban

Vld/um kz cz

1977. augusztus 9.

minta szállítási rendszerek kialakításával egy nagyszabású szállítás-korszerűsítési program végrehajtását kezdték meg a közép-dunántuli szénbányák vállalat üzemében. a következő években teljes egészében korszerűsítik az anyagmozgatást. gépesítik a bányákban a ma még igen nehéz, balesetveszélyes fizikai munkát, elsődlegesen a bányafa szállítására dolgoztak ki korszerű módszereket. ezek szerint valamennyi üzemnél a konténeres szállítást valószínűsítik, s ezzel teljes egészében gépesítik az évente felhasznált több mint harmincezer köbméter bányafa rakodását, és a mélybe juttatását. a minta szállítási rendszert a padragi, balinkai és a dudari bányánál alakították ki. s e minta rendszerek tapasztalatai alapján korszerűsítik valamennyi bányá anyagmozgatását. /mti/

-. -

bb 11. telt ház a szállodákban, kempingekben

i kg/gk um ie cz

1977. augusztus 9.

az idegenforgalmi főszezon második felidejéhez érkezett; ezekben a napokban több tízezer hazai és külföldi vendég tölti szabadságát a balaton mellett, a velencei-tónál és más üdülőhelyeken. különösen sok most a lengyel, a csehszlovák és az ndk-beli turista, de az nszk-ból és ausztriából is sok ezren jöttek nyaralni hazánkba. telt házakról számoltak be a szállodaipari vállalatok, s zsúfoltak a kempingek, főként a két budapesti, a római-parti és a hárshegyi, ahol most egyszerre háromezernél többen laknak sátrakban. a vendégek között ausztráliaiak, japánok és braziliaiak is vannak, de többségük szocialista országbeli.

legtöbbször természetesen most a balaton partján üdülnek, de más tájakat is mindinkább felfedeznek a turisták, így például a szolnoki tiszai szállóban és a tiszaligeti nemzetközi kempingben is nagy a vendégjárás. az idén megnyitott új kempingek és motelek - makón, miskolc-tapolcán, egerben - július végén, augusztus elején már szintén benépesültek, a miskolc-tapolcai éden-kempingben jelenleg például európát járó nagyobb bolgár autókaraván állt meg néhány napra.

/folyt. köv./

- 10 -

8.25/um

8.25
MK

bb 11. telt ház ...folyt./um

az utazási irodák nyári szórakoztató programjai mindenütt sikert aratnak, különösen kedveltek az olyan új ibusz-programok mint a balatonberényi citerahangverseny, a gemenc-sárközi kirándulás, vagy a mezőszilasi lovasbemutató. a cooptourist folyamatosan szervez csoportokat budapestről a szegedi szabadtéri játékokra, és eddig már négyszázan jelentkeztek az augusztus 20-1 debraceni virágkarneválra szervezett kirándulásra is. /mti/

-. -

bb 12. a nemzetközi együttműködés eredményei a magyar hus- és tejtermelésben - az állattenyésztési kutató intézet főigazgatójának nyilatkozata

t jf/tr um ie cz

1977. augusztus 9.

- erősödik az európai országok állattenyésztőinek együttműködése; a kapcsolatoknak magyar szempontból is nagy jelentősége van - erről nyilatkozott keserű jános, az állattenyésztési kutató intézet főigazgatója jászonyi ferencnek, az mti munkatársának. elmondotta: az állattenyésztés olyan terület, ahol egy-egy ország magában nem képes megoldani a feladatokat. az egymásra utalt-ságot mindinkább felismerik azok is, akik a nemzeti állattenyésztési tradíciókat féltették a külföldi tapasztalatok és fajták átvételétől. a hazai állattenyésztési kutató bázis amugyis kicsi, megfelelő számú „alapanyag”, állat sem áll rendelkezésünkre, s ilyen körülmények között a tenyésztői elzárkózás egyértelmű lenne a lemaradással.

- az állattenyésztési programok kiteljesedése nem képzelhető el külföldi „vérátömlesztés”, nélkül. ezt igazolják a korábbi eredmények, valamint az az egyszerű felismerés, hogy a világ állattállománya összehasonlíthatatlanul nagyobb szelekciós bázist ad, mint az itthoni vagy akár egy másik európai ország helyi állománya. az 1972. évi kormányhatározat alapján 1985-90-re a hazai tehénállomány kétharmada tejelő típusú lesz, egyharmada pedig husztermelő, hízóállat. a jelenlegi állomány további nemesítése évente csak két százalékos teljesítményjavulást hozott volna a tejelő szarvasmarhánál, viszont a külföldi tenyészanyag felhasználásával ennél lényegesen nagyobb ütemű előrehaladás is elképzelhető, nem is beszélve arról a lehetőségről, amikor egy-egy 2500 - 3000 liter tejet adó tehén helyére 5-6 ezer literes külföldi tehenet állítanak be.

//folyt. köv./
8.30/um

8.30
MK

- 11 -

bb 12. /a nemzetközi ...folyt./um

távlátólag évente 3.2 milliárd liter tejre van szükség az ország ellátásához, ehhez durva átlagszámítással 1 millió tejelő tehén kell, ha a jelenlegi teljesítményeket vesszük alapul, viszont „öt-ezer literes”, állatokból hatszáz ezer is garantálja ezt a hozamot. ez csak a beruházási költségek tekintetében - az új létesítmények költségeit alapul véve - 40 milliárd forintos megtakarítást jelent.

- a sertésenyésztők is kilépnek a hazai bázis köréből. az új hibridek előállításánál nemcsak a magyar tenyésztanyagra, hanem a világ legjobb fajtáira támaszkodnak. 1975-ben például a dán lapály-fajta importját szervezték meg, s ezzel egy 25 éves, magas szintű genetikai munka eredménye vált hozzáférhetővé a magyar állattenyésztők számára. a külföldi tenyésztanyag jól szolgálja a további fejlesztést, nevezetesen azt, hogy a jelenlegi egy kocára jutó 1300 kilogrammos „huskibocsátás”, az ötödik ötéves terv végéig 1500 kilogrammra, majd az 1985-90-es években 1700 kilogrammra fokozódjon. a baromfiipar 1975-ben 240 millió tojást exportált úgy, hogy a világhírű lohman céggel létrejött korábbi megállapodás nyomán kiváló tenyésztanyaghoz jutva és azt saját kutatómunkával továbbfejlesztve, a világ öt legjobbjába közé tartozó tojóhibridet alkalmazott. a világhírű tetrahibrid tenyésztanyaga már külföldön is keresett.

- az állattenyésztésben a kgst országok is széles körű együttműködést valósítottak meg. 1972-ben koordinációs szövet hoztak létre, amelynek központja az ndk-ban van. az európai szocialista országok kutatói jelenleg öt témában működnek együtt. a továbbiakban a tudományos tapasztalatcsere leghatékonyabb módjában, a nemzetközi tudóskollektívák létrehozásában látják a még gyorsabb fejlesztés lehetőségét. ez azt jelenti, hogy egy-egy témában a szocialista országok legjobb szakemberei kollektívákat alakítanak olyan megbízások teljesítésére, amelyek valamennyi ország számára alapvető fontosságúak, de összetettségükkel, vagy költségességükkel fogva saját kivitelezésben esetleg megoldhatatlan feladatot jelentenek. a kgst szakemberek egyebek között a vemhesség korai megállapítását, nagyhatású takarmányok előállítását és állattenyésztési szervezési kérdéseket oldanak meg közös programok alapján, miközben nagy figyelmet fordítanak a kétoldalú együttműködésre is. ennek nyomán például szovjet juhajtákat honosítottak meg Magyarországon, s a magyar hibrid sertésekkel tenyészállatokat küldtek a szovjetunióba. az ndk szakembereivel a sertés-és szarvasmarhatenyésztésben alakult ki közvetlen kapcsolat.

/folyt.köv./

- 12 -

8.35/um

930
MK

bb 12. /a nemzetközi ...2.folyt./um

- Magyarország 1965 óta tagja az európai állattenyésztők szövetségének, amely az ENSZ keretében működik. a szervezet 1975. évi varsói kongresszusán 14, a tavalyi svájci találkozón pedig 12 magyar előadás hangzott el. a szervezetnek 3 éven át magyar elnöke volt, jelenleg hazánk adja a szervezet egyik szekció-alelnöki tisztét. ez a jelentős állattenyésztési „diplomáciai”, szereplés kétségkívül a magyar állattenyésztés nemzetközi rangját és elismerését is jelzi - fejezte be nyilatkozatát a főigazgató. /mti/

..-

bb 14. keresik a tanács körút alatt „fölfedezett”, üreg eredetét - elterelték a forgalmat

t gy/gk um hgy

1977. augusztus 9.

a hétfőről keddre virradó éjjel budapestben a tanács körút 10. számú ház előtt lévő uttest alatt üreget fedeztek föl a gázművek szakemberei, akik gázszivárgásról érkezett lakossági bejelentések alapján végeztek próbafurást.

a „fölfedezés”, nyomán teljes szélességben lezárták az uttest egy szakaszát, hogy haladéktalanul hozzáláthassanak a javítási munkákhoz. mint kedden reggel a gázművek ügyeletén elmondták: a 300 milliméter átmérőjű földgázvezeték szivárgását megszüntették. javítás közben bukkantak rá a csőtől mintegy 60-70 centiméterre lévő üregre.

kedden hajnalban már a helyszínen vizsgálták a csatornázási művek illetékesei is az üreg keletkezésének okát. a föld alatt három méter mélyen, nyolc és fél méter hosszán, három és fél méter szélességben húzódó üres tér - a vizsgálatok eddigi megállapításai szerint - nem vizmosás miatt keletkezett. ugyanis az öt méter mélyen húzódó csatornavezeték ép. jelenleg a kevés dolgozó munkálkodik a helyszínen, hogy mielőbb megtöltsék betonnal az eddig ismeretlen eredetű üreget.

kedd reggeltől már elterelték a közuti forgalom egy részét is. a 47-es és 49-es villamosok csupán a deák tér - marx tér között közlekednek. a deák tér - kelenföld végállomás között villamosvillamos viláddijjal autóbuszok bonyolítják le a forgalmat. /mti/

10.35/um

101200
- 13 -

bb 15. rendőrségi hírek

gk um hgy

1977. augusztus 9.

Lakatos zoltán 19 éves segéd munkás, büntetett előéletű budapesti lakos a xiv. kerület bibor utca 13. szám előtt föltehetően ittas állapotban szóváltás közben leütötte, majd többször fejberugta fazekas árpád 41 éves lakatos, budapesti lakost, aki sérüléseibe a helyszínen belehalt. Lakatos zoltánt a rendőrség előzetes letartóztatásba helyezte és megindította ellene az eljárást.

x x x

pest megyében albertirsa külterületén dr. Kovács Erzsébet 50 éves orvos, budapesti lakos személygépkocsijával áttért az uttest bal oldalára és összeütközött a vele szemben haladó és titi Lajos 34 éves kisiparos, budapesti lakos által vezetett személygépkocsival, majd egy másik személygépkocsinak ütközött. a baleset következtében a véltlen személygépkocsi utasa, titi Lajosné 31 éves budapesti lakos olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt. titi Lajost és másik utasát súlyos, további két utast pedig könnyű sérüléssel szállítottak kórházba. a vizsgálat eddigi adatai szerint dr. Kovács Erzsébet szabálytalanul előzött. a rendőrség a vizsgálatot tovább folytatja.

x x x

békés megyében a tótkomlói községi fürdőben fürdés közben a vízbe fulladt Márton László 10 éves tanuló, Orosházi lakos.

x x x

pest megyében a gödi vízmű közelében a körülbelül hat méter magas partról játszás közben a csatornába esett és megfulladt Kovács Attila 8 éves tanuló, gödi lakos. a rendőrség a baleset vizsgálatát megkezdte. /mti/

.-.

bb 16. paradicsom szezon a szegedi konzervgyárban

vid/um kz cz

1977. augusztus 9.

megkezdtek a paradicsom feldolgozását a szegedi konzervgyárban. Csongrád megye nagyüzemi kertészetekinek bőséges terméséből több mint kétezer hatszáz vagonnal vesz át tartósításra az üzem, hogy aztán ivóvíz és sűrítményt, továbbá mintegy hatszáz vagon lecsót készítsen belőle. /folyt. köv./

- 14 -

11.35/um

10/11/00

bb 16. /paradicsom ...folyt./um

a gyár munkáját megkönnyítik a partner gazdaságok. a ruzsai napsugár termelőszövetkezet például „paradicsomkombinátot”, létesített. a leszedett termést a szövetkezet telepén korszerű berendezésekkel zuzzák, magozzák és a tiszta levét tartálykocsikban szállítják a szegedi üzembe. ezzel tehermentesítik a gyár feldolgozó gépsorait a csúcsforgalmi időszakban.

a lecsókészítés termelékenységét úgy növelték, hogy a gyárnak a községekben lévő felvásárló telepein bevezették a paprika előfeldolgozását. erre a célra készített kis gépekkel eltávolítják a paprika magházát, s így már félkész terméket szállítanak a szegedi konzervgyárba. /mti/

.-.

bb 17. svédországban vendégszerepel a pécsi „Janus Pannonius”, kórus

vid/um cz

1977. augusztus 9

a pécsi áfész „Janus Pannonius”, női kara egyhetes svédországi vendégszereplésre indult kedden. az ötven tagú együttes a jönköpingi acapella kamarakórus vendége lesz, viszonzva a svéd énekkar tavalyi látogatását hazánkban. a mecsekaljai dalosok - Ivasivka mátyás karnagy vezetésével - különböző városokban hét hangversenyt adnak, műsorukon főleg magyar népdalok, illetve népdalfeldolgozások, valamint mai magyar és külföldi kórusművek szerepelnek. az 1964-ben alakult „Janus Pannonius”, női kar következetesen törekszik új hazai és külföldi művek bemutatására, népszerűsítésére. eddig több mint harminc kóruskompozíciót szólaltatott meg elsőként Magyarországon, s a mostani turnéján is több magyar és svéd mű ősbemutatójára kerül majd sor. a neves svéd komponista, Olle Widstrand zeneszerző és orgonaművész két új művet komponált a magyar kórus számára, s még tavasszal elküldte azokat Pécsre. a svéd népdalfeldolgozókat az énekkar nagy sikerrel mutatta be a mecsekaljai városban és Svédországban is a pécsi dalosok előadásában hangzik majd először, természetesen eredeti nyelven. /mti/

.-.

- 15 -

11.45/um

10/12/00

bb 18. új baromfitelepek épülnek vas megyében

vid/um cz

1977. augusztus 9.

Vas megye közös gazdaságainak jó jövedelemforrása a baromfitenyésztés. ennek megfelelően a szövetkezetek az ötödik ötéves tervben több mint 38 százalékkal növelik a baromfitörzsállományt s minden eddiginél több vágóbaromfit és tojást értékesítenek. a tervek megvalósítása érdekében Óriszentpéteren, Szelesten, Sorkifaludon, Vasszécsenyben, Petőmihályfán, Nemesbődön és Szentpéterfán új, korszerű baromfitelepeket hoznak létre. a hét termelőszövetkezetben 35 alumínium borítású bálolna rendszerű istálló épül, mintegy 150 millió forintos beruházással.

a tervek szerint két év múlva már valamennyi termelőszövetkezet telepe működik, s ez mintegy 700 vagon baromfihús többletet jelent a népgazdaságnak, nyolc-kilenc százalékos jövedelemnövekedést a közös gazdaságoknak. a telepeket az agrober és a bálolnai mezőgazdasági kombinát tervei szerint a vas megyei tanácsi építőipari vállalat, a töváll, valamint a szövetkezetek saját építőbrigádjai építik. /mti/

--

bb 19. új hid épül az m 1-esen

vid/um kz cz

1977. augusztus 9.

Győr közelében 25 millió forintos költséggel új hid épül az m 1-es nemzetközi főútvonalon. a 72 méter hosszú, 13 méter széles, 4 sávú hid a rábca folyón ível át. az új hid 1978 végére készül el. ezt követően a mellette lévő elhasznált régi hidat amelyen már évek óta sebességkorlátozással lehetett csak közlekedni, lebontják. /mti/

--

bb 20. együttműködési megállapodást kötött a Kisz Győr-Sopron megyei bizottsága és a Teszöv

vid/um cz

1977. augusztus 9.

a mezőgazdasági termelőszövetkezetek kistáji területi szövetsége és a Kisz Győr-Sopron megyei bizottsága négy évre szóló együttműködési megállapodást kötött az ifjúságpolitikai feladatok megvalósítása érdekében. a megállapodás szerint mindkét szerv közös erőfeszítéseket tesz azért, hogy tovább növekedjen a fiatalok száma a termelőszövetkezetekben, s közülük az eddiginél többen kapcsolódjanak be a háztáji termelésbe. ezért kiemelt feladatuknak tekintik a mezőgazdasági szakmunkástanulók számának növelését.

/folyt.köv./

- 16 -

11.50/um

10.12.77

bb 20. /együttműködési...folyt./um

a Kisz az úttörő csapatok irányításával sajátos mozgalmi eszközeivel segíti az általános iskolás fiatalok mezőgazdasági pályaválasztását, támogatja az általános iskolai mezőgazdasági szakörök munkáját. a Teszöv szorgalmazza, hogy a termelőszövetkezetekben a fiatalokra is támaszkodjanak az új termelési, tenyésztési, technológiai eljárások meghonosításánál. szorgalmazza továbbá, hogy a termelőszövetkezetek teremtsék meg a kulturált szórakozás és sportolás lehetőségeit a fiataloknak; azok a termelőszövetkezetek, melyek nem rendelkeznek saját ifjúsági klubbal, járuljanak hozzá a községi klubhelyiség fenntartásához.

a megállapodást aláíró szervek közös intézkedéseket tesznek azért, hogy a termelőszövetkezeti vezetőségek alakítsanak ki szorosabb kapcsolatot a területi Kisz bizottságokkal, alapszervezetekkel, segítsék azok munkáját, hogy a Kisz alapszervezetek az eddiginél nagyobb szerepet kapjanak a termelőszövetkezetek politikai, gazdasági és társadalmi életében. /mti/

--

bb 21. túl a félidőn az észak-magyarországi vegyiművek új poliuretán üzemének építése

vid/um cz

1977. augusztus 9.

tulajtott a félidőn a sajbábonyi észak-magyarországi vegyiművekben az új poliuretán üzem építése. az új, évente tízezer tonna műanyaghabot előállító üzem a husz éve működő kisebb teljesítményű poliuretán üzemet váltja majd fel.

a százhuszmillió forintos költséggel megvalósuló beruházáson eddig elkészült a feldolgozó és raktár csarnok, az alapanyagfogadó állomás és a habosító. a tizenhat darab ötven köbméteres alapanyag tároló tartály több mint egyharmadánál rövidesen befejeződnek a technológiai szerelések, tíz tartállynál pedig megkezdtek az alapok építését. hozzáfogtak továbbá a habosító csarnokban a technológiai berendezések szereléséhez is.

az új poliuretán üzem a sajbábonyi gyárban a tervek szerint a jövő évben készül el és főként a bútortipar számára - most még importból beszerezett - lágyhabokat készít majd. /mti/

12.05/um

- 17 -

10.12.77

bb 22. finn fotótechnikai bemutató

t sz/mm um ie cz

1977. augusztus 9.

az ofotért bemutatótermében kedden finn fotótechnikai szakkiállítás nyílt. a szeptember 2-ig nyitvatartó bemutatón a finn éiri cég egészségügyi röntgen-laboratóriumi felszerelései, ipari röntgen értékelő készülékei, kézi- és automata filmelőhívó berendezései, valamint nyomdai reprodukáló és kidolgozó készülékei láthatók.

finnországtól az önálló importjoggal rendelkező ofotért eddig még nem vásárolt ilyen cikkeket, így azok jobb megismerése végett szakmai napokat tartanak, ahol a kiállítók a fotótechnikai eszközök felhasználási lehetőségeit ismertetik, s bemutatják azok kezelését az ország különböző részeiből meghívott sokszáz szakembernek. az ofotért tájékoztatása szerint ezekből a termékekből jelentősebb tételt fognak vásárolni egyes, korábban más tőkés cégektől beszerzett típusok helyett, a finn cég ugyanis kedvezőbb vásárlási feltételeket nyújt a magyar vállalatnak./mti/

-. -

bb 23. naponta 40 ezer rózsát szemzenek

vid/um cs

1977. augusztus 9.

a somogy megyei síófoki állami gazdaság alsótekeres-pusztai területében lévő faiskolában megkezdődött a rózsaszemzés. husz munkás naponta két műszakban negyvenezer rózsát szemez. összesen egymillió 200 ezer darabot szemzenek be és ezeket jövőre értékesítik majd. ezt követi a gyümölcs, köztük alma, körte szemzése, amiből egymilliót készítenek. a síófoki állami gazdaság látja el egész dunántúli szaporítóanyaggal, s ebben már jelentős szerepe lesz a most folyó szemzésnek is. hat üzletükben, köztük szombathelyen, veszprémben, dunaujvárosban és husz lerakotuknál lehet majd beszerezni a rózsaszemzést és gyümölcsfa csemetéket./mti/

-. -

- 18 -

12.25/um

101300

bb 24. szépen zöldellnek a másodvetések somogyban

vid/um cz

1977. augusztus 9.

somogy megye termelészövetkezeteiben és állami gazdaságiban az aratás befejezése után is lendületes munka folyik a határban. a tarlókról a szalma letakarítása lényegében már véget ért és több mint 70 ezer hektáron megtörtént a nyári talajmunka, és csaknem tízezer hektáron a másodnövények magja is földbe került. a kedvező időjárás hatására szépen zöldellnek a másodvetések. megkezdődött az istállótrágyázás, a fővetésű lucerna második kaszálása. a balatonszabadi november 7. termelészövetkezet határában 1500 hektár tarlóhántás mellett 350 hektáron végezték el a zöldtrágyának való borsó és silókukorica vetését. megkezdődött 1500 vagon istállótrágya kihordása a mezőre és 150 vagon műtrágyát is biztosítottak már a jövő évi buza és kukorica alá./mti/

-. -

bb 25. kitűnő uborkaszazon a nagyatádi konzervgyárban

vid/um cz

1977. augusztus 9.

a somogy megyei nagyatádi konzervgyárban az idén zöldborsóból a zord tavaszi időjárás miatt kevesebbet dolgoztak fel a tervezettnél. annál jobban sikerült viszont a zöldbab, amiből eddig már több mint kettőszáz vagonnal tartósítottak. kitűnő az uborkaszazon is: naponta több mint tizenegy vagonnal dolgoznak fel, s már a 250-ik vagonnál tartanak. főzőtökből száz vagonnyit készítenek. megkezdődött a paradicsom és paprika feldolgozása is, amiből szintén terven felül lesz./mti/

-. -

bb 26. „párizsi vásár”, békésben - megkezdődött a sárgarépa-feldolgozási szezon

vid/um cz

1977. augusztus 9.

„párizsi vásár”, néven ismert az enyhén sárga, a hagyományos pirosas-sárga répától eltérő zöldség. ennek feldolgozását kezdte meg kedden a békéscsabai hűtőház. a 100 tonna termést szerződéses alapon az ujkigyósi aranykalász termelészövetkezet kísérleti telepéről szállították az üzembe.

a sárgarépa-feldolgozása általánosan is megkezdődött, s az év végéig mintegy 15 ezer tonnát dolgoz fel belőle az ország egyik legnagyobb hűtőháza./mti/

12.30/um

101300

- 19 -

bb.26. időjárásjelentés

ra cz

1977. augusztus 9.

a meteorológiai intézet jelenti augusztus 9-én, kedden,
13.00 órakor:

meleg marad az idő.

európa nagy része felett nincs számottevő légmozgás, ezért az időjárás változása is igen lassu. a kelet-európai-síkság felett áll napok óta az a front, amely mentén tulnyomóan felhős az idő, és szinte mindenütt ismétlődő záporok vannak. hazánk időjárásának alakulásában nagyobb szerepe lehetne a német-lengyel síkság és az alpok felett lévő hűvösebb és nedvesebb levegőnek, amely hatására ott a miénknél csapadékosabb az időjárás, az említett hűvös levegő mozgása azonban lassu, így hatása a kárpát-medencében nem lesz számottevő.

hazánkban hétfőn napos, meleg idő volt. a 7-14 óras napsütés 28-32 fokig melegítette fel a levegőt. jelentéktelen mennyiségű csapadék egyedül szeged környékén esett gyenge, futó záporból. éjszaka is derült volt az ég, hajnalra 13-18 fokig csökkent a hőmérséklet. délelőtt folytatódott a meleg, száraz idő, csak a déli órákban kezdett kissé megnövekedni a felhőzet. a hőmérséklet már 11 órakor elérte a 24-28 fokot.

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 24.5 fok volt, 3,1 fokkal magasabb a százéves átlagnál.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 29, fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 761 mm, alig változik.

a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 22 fok volt.

várható időjárás szerda estig:

nappali felhőképződés, szórványos záporral, zivatarral. csak időnként megélelénkülő változó irányú szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 13-18, legmagasabb nappali hőmérséklet: 27-31 fok között.

a duna vízállása budapestnél: 425 cm, víz hő: 18.8 fok.
/mti/

-. -

12.30/ra

10 13⁰⁰

-20-

bb 29. tanácskozás és szakmai bemutató az új takarmánynövény,
a „nyírségi édes”, fehérvirágu csillagfűről

vid/mm um cz

1977. augusztus 9.

a vetőmagtermeltető vállalat nyíregyházi kutató központjában hosszú esztendők kutató munkája után kísérletezték ki a nagy fehérjetartalmu takarmány, a fehérvirágu csillagfűt „édes”, változatát. a természet egy évének tapasztalatairól és eredményeiről számoltak be a nyírségi kutatók azon a szakmai bemutatóval egybekötött tanácskozáson, amelyet kedden rendeztek nyíregyházán. a „nyírségi édes”, nevet viselő takarmánynövény hasznosságát és előnyeit ismertette a környező megyék mezőgazdasági üzemek képviselőinek elmondották, hogy a növény magja 35-36 százaléknyi nyers fehérjét tartalmaz, s ezt figyelembe véve az elmúlt évi termésátlagokat hektáronkénti 8 mázsa fehérje előállítását teszi lehetővé. természetével nagy mértékben csökkenthető hazánk fehérjetartalmu takarmányimportja. emellett a „nyírségi édes”, az átlagosnál jobb nitrogéngyűjtő lévén, kiválóan hasznosítható előveteményként is, betakarítása után ugyanis tápanyagokban gazdagon hagyja a talajt.

a keddi tanácskozáson elhangzott: a napjainkban 500 hektáron termesztett takarmánynövény iránt élénk érdeklődés nyilvánul meg, más megyékben, így például bevezetésére sor kerülhet somogyban, nógrádban és borsod-abauj-zemplénben is. az elképzelések szerint 1982-ig mintegy 50 ezer hektárra kívánják bővíteni a „nyírségi édes”, fehérvirágu csillagfű termőterületét.

a részvevő szakemberek az ankétot követően ellátogattak a vajai és nyírgyula~~t~~ termelőszövetkezetbe, ahol már figyelemre méltó sikereket értek el a népgazdaság számára is jelentős takarmánynövény termesztésében. /mti/

-. -

bb 27. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13 óráig

se um

1977. augusztus 9.

1. tankönyv
2. tit-előadások
3. a rádió politikai műsorai
4. tájház
5. dinnye konténerben
6. távfűtés
7. tolvaj
8. ruházati ellátás /2.sz.jav./
9. tanítóképző zsámbékon
10. anyagmozgatás

/folyt.köv./

- 21 -

13.20/um

131420

bb 27. /a belföldi ..folyt.um

11. idegenforgalom
12. keserü jános nyilatkozata /3.sz.jav./
13. puja mongóliába utazott /1.sz.jav./
14. forgalomelterelés
15. rendőrségi hírek
16. paradicsomkonzerv
17. vendégszereplés
18. baromfitelepek
19. új hid
20. kisz együttműködés
21. poliuretán üzem
22. fotótechnikai bemutató
23. rózsanemesítés
24. másodvetések
25. uborka konzerválás
26. időjárás
27. hírjegyzék

--

bb.30. kiállítás romhányban

vid/ra cz

1977. augusztus 9.

a váci híradástechnikai anyagok gyárának romhányi gyáregységében kedden dokumentumkiállítás nyílt a vasas szakszervezet centenáriuma alkalmából. a husz tablóból álló kiállítás - amelyet a váci gyár kollektívája állított össze -, fotókkal, dokumentumokkal mutatja be egyik legnagyobb múltú szakszervezetünk százéves történetét./mti/

--

bb.32. rendkívüli előadás augusztus 22-én

i/km/gg/dg/ra cz

1977. augusztus 9.

nagy érdeklődés előzi meg a szovjetunió állami gruz népi táncgyűjtésének magyarországi vendégszereplését. erre tekintettel meghosszabították a gruz táncosok vendégjátékát. az augusztus 18-1, 19-1 és a 21-1 előadásokon kívül 22-én is színpadra lépnek a gruz művészek. változott az esőnap. időpontja is: az augusztus 18-1 és 19-1 műsoroké 20-a és 21-e, a 22-1 előadásoké pedig augusztus 23./mti/

--

13.40/ra

(13/420)

-22-

bb.31. -500 forintosokkal volt a kocsi kibélelve - elitlték győri a forint csempészt

vidra cz

1977. augusztus 9.

andrzej rybicki lengyel állampolgár gépkocsija 500 forintosokkal volt kibélelve, amikor 1977 március 22-én sopronnál át akarta lépni a magyar-osztrák határt. a 37 éves krakkói gépkocsivezető előtte három napot budapesti töltött és innét idült nyugateurópai körútra. sopronnál a határon a vámokosok érdeklődésére azt válaszolta, hogy mindössze 200 forint van nála. ezután nem kis meglepetést keltett, amikor a kocsiiban 316 ezer forintot találtak elrejtve 500 forintos címletekben.

a forintcsempész lengyel turista bűnügyét kedden tárgyalta másodfokon a győri megyei bíróság. a bíróság nem fogadta el a csempész védekezését, mely szerint fogalma sincs arról, hogyan került a kocsiiba a több mint 600 darab 500 forintos. ő krakkóban kölcsön kapta az autót és mit sem tudott az elrejtett több mint 300 ezer forintról. a vádlott védekezése a bizonyítási eljárás során megdőlt.

a győri megyei bíróság a 316 ezer forint elkobzásán kívül andrzej rybickit 1 évi szabadságvesztésre ítélte és annak letöltése után elrendelte magyarországból való kikutatását. az ítéletet mind az ügyész, mind a vádlott tudomásul vette, ami így jogerőre emelkedett./mti/

--

bb.33. export pásztóról

vid/ra cz

1977. augusztus 9.

ötvenezer darabos melegítő ruha szállítmányt indítottak utnak pásztóról angliába, s harminckétezret libiába. a szovjetunióba huszonhatezer női bluz szállítása esedékes. a váci kötöttárugyár pásztói üzeme mindhárom országnak évek óta rendszeres szállítója.

pásztón évente mintegy hétszáz ezer gyermek és felnőtt melegítő készül, amelynek felét exportálják szocialista és tőkés országokba./mti/

--

13.45/ra

(13/420)

-23-

bb.34. helytállnak a szegedi gumitömlők az északi tengeri olajkitermelésnél

vid/ra cz

1977. augusztus 9.

a szegedi taurus gumigyár egy nyugati cég megrendelésére különleges gumitömlőket szállított nemrég próbaképpen az északi tengeri vizalatti olajkitermeléshez. az új cikk az első jelentések szerint kitűnően bevált, pedig rendkívüli igénybevételnek van kitéve - tengeri árokásó berendezés tartozékaként. a víz színe alatt többszáz méternyire megfúrt kutakból ugyanis a tengerfenékre süllyesztett acélcsöveken vezetik el az olajat. a csővezetéket befogadó árkot a víz szintén uszó furóberendezésről távirányítással készítik, vizsugaras vágószerekekkel. a milliméteres fuvókán kétszázharminc atmoszférás nyomás hatására kilövellő vizsugár a tengerfenék szikláit is vajként vágja az árokkészítéskor. ezt a hatalmas nyomású vizet vezetik a mélyben lévő vágószerekezethez a szegedi tömlővel. eközben el kell viselnie a sós víz kórodáló hatását, a viharos tenger hullámzását, eddig neves nyugati cégek egyetlen gyártmánya sem tett eleget tartósan ezeknek a követelményeknek.

a szegedi gyártmánytól azt várták a megrendelők, hogy legalább hétszáz órán át dolgozhassanak vele zavartalanul. ezzel szemben a különleges gumitömlő már több mint ezerkét-száz órája kifogástalanul helytáll az északi tengeren. az eredmények, illetve a közben folytatott tárgyalások nyomán még az idén mintegy hatszázezer dollár értékű hasonló cikk megrendelésére számít a gumigyár. a felhasználók minőségváltoztatást nem kívánnak, csupán a méretek növelését. el kívánják érni egyebek között, hogy az eddigi kétszáz méter helyett háromszáz méteres mélységre is lehathassanak a gumitömlőkkel./mti/

-. -

bb 35. elhunyt ruzsits józsef

kné um cz

1977. augusztus 9.

ruzsits józsef, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1923-tól volt tagja a pártnak, 72 éves korában elhunyt. hamvasztás előtti bucsuztatása augusztus 16-án, kedden délután három órakor lesz a pesterzsébeti temetőben.

mszmp xx. kerületi bizottsága,
orvosegészségügyi dolgozók
szakszervezete elnöksége

/mti/

14.05/um

101510

-. -
- 24 -

bb 36. szocialista brigádok tapasztalatcseréi

vid/um cz

1977. augusztus 9.

a péti nitrogénművek szocialista brigádjai a termelési vállalkozások mellett egyre nagyobb gondot fordítanak a vállalatok kívüli kapcsolatok kialakításához, szervezéséhez. ennek értelmében a gyár 56 szocialista brigádja szerződést kötött a környező települések óvodáival, iskoláival, társadalmi munkában segítik azok fejlesztését, bővítését és szemléltető eszközöket készítenek a fizikai és kémiai tanulmányok jobb elsajátításához. augusztus hónap a tapasztalatcserék hónapja a vállalatnál. a szocialista brigádok megismerkednek a többi ipari nagyüzem brigádjainak munkamódszereivel, a tagok életével, hétköznapjaival, egymás után keresik fel az ajkai timföldgyárat, a pápai elektromaxot, a fűzfői nitrokémiát és a székesfehérvári könnyűféművet./mti/

-. -

bb 37. szennyvíztisztítási kísérletek keszthelyen

vid/um cz

1977. augusztus 9.

a keszthelyi agrártudományi egyetem mezőgazdaságtudományi karának kutatói szennyvíztisztítási modellkísérleteket folytatnak. a kísérletek célja az ugynevezett kommunális szennyvizek tisztításakor érvényes biológiai törvényszerűségek meghatározása. erre a célra 0,8 köbméteres térfogatú, nyitott, polietilén fóliával bélelt betonmedencéket építettek, amelyekben városi üleptől származó szennyvizek nyersanyagának bomlását vizsgálták komplex kémiai-biológiai módszerekkel.

valamennyi évszakban, különböző terhelési próbákkal keresik a biológiai egyensúly határait.

a nagytömegű adat statisztikai értékelésével megállapították, hogy a tisztulás folyamatában résztvevő mikroszervezetek mennyisége és fajösszetétele nem függ döntő mértékben a meteorológiai tényezőktől. a baktériumok számát elsősorban a vízben oldott oxigén koncentrációja, másodsorban a tápanyagok arányai korlátozták.

/folyt.köv./

M.55/um

101530

- 25 -

bb 37. /szennyvíztisztítási...folyt./um

a kutatók megállapították azt is, hogy többszöri fajkicserélődés után a lebomlási folyamat végére a szennyvíz eredeti baktérium flórája eltűnt és az algák váltak uralkodóvá. az algák száma - mint megállapították - nagy mértékben függ a rendszerben található ammónium ionok számától.

a keszthelyi agrártudományi egyetem kutatói modellkísérleteket folytatják. ezeket a kutatási eredményeket elsősorban a balaton vízvédelmében tudják majd hasznosítani.mti/

-. -

bb 38. nagyobb támogatást a magánérből építkezőknek - tanácsülés a xvii. kerületben

t - don/gk dg bzs -cz

1977. augusztus 9.

az eddignél nagyobb támogatásban kell részesíteni a magánérből építkezőket - hangsúlyozták a xvii. kerületi tanács keddi ülésén. a legnagyobb kiterjedésű városrészben „megjelentek”, ugyan a panelépületek, de a lakásépítési formák közül még sokáig a magánérből családiház-építés lesz a meghatározó.

az ülésen indítványozták, hogy a jövőben a telekkinálat növelését rendezési tervekkel, nagyobb telkek megosztásával kell megteremteni. biztosítani kell az újabb területek közműhálózatba kapcsolását; tovább kell keresni az építkezéssel kapcsolatos hatósági eljárások egyszerűsítését.

több tanácstag javasolta, hogy a helyi építőanyag-kereskedelem illetékesei előre mérjék föl a várható igényeket, amelyek alapján gondoskodjanak a megfelelő építőanyag-ellátásról. a kerületben ugyanis gondot okoz, hogy kevés az építőanyag, kicsi a választék a különböző szerelési cikkekben. a kisméretű, tömör falazótégla hosszú idő óta a hiánycikkek listáján szerepel.

/folyt. köv./

15.20/bzs

- 26 -

bb 38. /nagyobb ... 1. folyt./bzs

a tanácsülésen elmondták, hogy a magánépítkezők ugynevezett anyagbiztosítási szerződést köthetnek a budapesti tűzép helyi telepeivel, amelyek ilyenformán az előre benyújtott megrendelésnek eleget is tesznek.

javasolták az ülésen azt is, hogy a magántervezők mellett szövetkezetek vagy más szervezet is végezhesen családiház-tervezési munkát; vizsgálják meg annak lehetőségét, hogy a tipusterveket és az ajánlott terveket az építetők a mostaninál egyszerűbb módon használhassák. mivel a következő esztendőben is évente mintegy 300-330 családiház-építéssel lehet számolni a kerületben, ugynevezett minta családiház-as lakótelepek helyének kijelölését indítványozták. sokan kérték, hogy a tűzép az építkezés során leghasználatosabb gépek kölcsönzésével is foglalkozzék./mti/

-. -

bb 39. a tanács a sportért

t - don/gk dg bzs -cz

1977. augusztus 9.

az v. kerületi tanács végrehajtó bizottságának keddi ülésén az ifjúság testneveléséről és tömegsportjának fejlesztéséről tárgyaltak. bejelentették, hogy a következő tanévben iskolák közötti bajnokságokat szerveznek asztaliteniszben, kosárlabdában és kispályás labdarugásban; futóversenyt tartanak a tabánban és a hegyoldalban megrendezik a kocogónapokat. a helyi lakosoknak gyalogturákat szerveznek és több helyütt - a már meglévő sportpince mintájára - kondicionálótermekeket rendeznek be. /mti/

-. -

bb 40. bezárta kapuit a martonvásári „cimerező tábor”,

vid bzs -cz

1977. augusztus 9.

bezárta kapuit a mta martonvásári kutatóintézetének kísérleti gazdaságában nyitott „cimerező tábor”, ahol július 8-tól háromhetes turnusokban összesen ezerháromszázötven fiatal dolgozott, pihent. a diákok - székesfehérvári, dunaujvárosi és pusztaföldesi középiskolások - külföldi hibridkukoricák „cimer-telenítésében”, a felesleges növények eltávolításában segítettek.

/folyt. köv./

15.25/bzs

- 27 -

bb 40. /bezárta ... 1. folyt./bzs

munkájuk nyomán csaknem ezer hektáron vált lehetővé a martonvásári hibridkukorica vetőmag előállítását. a kutatóintézet kísérleti gazdasága rendkívül kedvező körülményeket biztosított a fiataloknak: a tábor területén még uszómedencét is építettek számukra, hogy munka után pihenhessenek, strandolhassanak. /mti/

-. -

bb 41. székesfehérvár legnagyobb lakótelepe

vid bzs -cz

1977. augusztus 9.

új városrészt alakítanak ki székesfehérvárott: épül a dunántúli nagyváros legnagyobb, legmagasabb, lakónegyede, a vorosilovgrád lakótelep. az új városrészben csaknem háromezer-nyolcszáz lakás épül, negyvennégy épülettömbben. a házak magasabbak lesznek az eddigieknél, az épületek többsége tizenegy szintes lesz. a tervezők igyekeznek változatossá tenni az új lakótelepet, ezért több házgyár paneljeit használják fel az építkezésnél, s a házak magassága is különböző lesz. a földszinteken mindenütt szolgáltató létesítményeket, üzleteket alakítanak ki. a lakóházak építésével párhuzamosan végzik a két tizenhat tantermes iskola, a százötven apróságnak otthont nyújtó óvoda és a nyolcvan férőhelyes bölcsőde építését is. a vorosilovgrád lakótelep első lakóházait már birtokukba vették a lakástulajdonosok, s a telep építése előreláthatóan jövőre fejeződik be. /mti/

-. -

bb 42. pécssett rendezik a vi. magyar kísérletes sebészeti kongresszust - nemzetközi részvétel, kettős jubileum

vid bzs -cz

1977. augusztus 9.

kettős jubileumhoz kapcsolódik az augusztus 29-31. között, pécssett megrendezésre kerülő vi. magyar kísérletes sebészeti kongresszus: egybeesik a hazai kísérletes sebészeti intézetek fennállásának negyedszázados évfordulójával és 75 évvel ezelőtt, 1902-ben volt a világon az első sikeres kísérletes veseátültetés, amelyet a pécsi születésű, bécsben működő magántanár, emerik ullmann végzett.

/folyt. köv./
15.38/bzs

- 28 -

bb 42. /pécsett ... 1. folyt./bzs

a háromnapos kongresszusra kétszáz résztvevőt várnak, nemcsak a hazai intézetekből, hanem európa számos országából. az európai kísérletes sebész társaságot például az elnöke és alelnöke képviseli. plenáris üléseken, továbbá három szekcióban 125 előadás hangzik el. ezenkívül kerekasztal beszélgetéseken cserélik ki a tapasztalatokat a kísérletes sebészetet foglalkoztató témákban, mint a vesetranszplantáció, a szív-tüdő-keringés, végtag-keringés, máj és hasnyálmirigy kérdései. gyakorlati eredményekről kutatási témákról egyaránt lesz szó.

a kongresszussal egyidőben orvosi műszer, készülék és berendezés kiállítás nyílik a pécsi orvostudományi egyetem aulájában, az omker rendezésében, bemutatnak röntgendiagnosztikai készülékeket, elektronikus orvosi műszereket, laboratóriumi eszközöket, vizgyógyászati berendezéseket, gyógyászati segédeszközöket. ilyen nagyszabású kiállítást kettőt rendeznek évente az országban, egyiknek színhelye lesz pécs. /mti/

-. -

bb 43. elhunyt alpár béla

vid/kz bzs -cz

1977. augusztus 9.

hatvannégy éves korában elhunyt alpár béla, a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1932 óta tagja volt a pártnak.

hamvasztás utáni bucsuztatásáról később történik intézkedés.

az mszmp szekszárdi városi bizottsága,
tolna megyei területvédelmi és hadkiegészítő
parancsnokság,
magyar partizán szövetség

/mti/

-. -

bb 44. új bölcsőde kiskunfélegyházán

vid bzs -cz

1977. augusztus 9.

korszerű új bölcsődével bővült kiskunfélegyháza gyermekintézmény-hálózata. a hatvan személyes bölcsődét a városi tanács fejlesztési alapból mintegy 5 millió forint költséggel létesítette. az intézményben szeptember elejétől már fogadják a dolgozó szülők gyerekeit. /mti/

15.42/bzs

- 29 -

16.42/bzs

bb 45. kulturánk sokrétűségéről - tanácskozik az anyanyelvi konferencia

t tf/kné dg bzs -cz

1977. augusztus 9.

a budapesti kaffka margit gimnáziumban a iii. anyanyelvi konferencia kedden a magyar kultúra külföldi megjelenésének sokféle formájával, szellemi életünk klasszikus értékeinek és mai produktumainak kisugárzásával foglalkozott.

délelőtt - a konferencia plénümán - hangzott el ortutay gyula akadémikusnak, a mta néprajzi kutató csoportja igazgatójának a tanácskozás többszáz külföldi és hazai résztvevője által egyaránt nagy érdeklődéssel várt és fogadott előadása „a népművészet magyarországi reneszánsza”, címmel. ezt követően debreceni tibor a magyar versek és szindarabok megjelenítésének művészi és műkedvelő formáiról, szépségeiről, vass lajos pedig arról tartott előadást, hogy rendkívül fontos szerepe van az anyanyelv megőrzésében az éneknek, a zenének. hangulatos jelenetei, kedves színpontjai voltak a konferenciának, hogy a résztvevőket az előadók témájuk egy-egy „élőben”, illusztrálандó részénél többször is megénekelgették.

délután megkezdődtek a konferencia szekcióülései. a kulturális munkabizottságban hozzászólásokkal kísért előadások hangzottak el a kanadai magyar kulturáról, az angliában élő magyarság azon törekvéseiről, amelyek az ő hazával való szellemi kapcsolatok bővítését, a magyar történelem minél szélesebb körű oktatását szolgálják. az nszk-ban élő magyarok szorgalmazták: az eddigieknél többet kell tenni kulturális értékeink külföldi felkutatása, tudatosítása érdekében.

a pedagógiai munkabizottságban hangsúllyal szóltak arról, hogy a külföldi magyarok - különösen az ifjú generáció - anyanyelvi nevelésében fontos szerepe van az iskolai oktatásnak, a családi környezetnek, illetőleg a szervezett tanfolyamokon való részvételnek. svájci tapasztalatok alapján szó esett például az önképzőkori munka lehetőségeiről, a franciaországi magyar anyanyelvi mozgalmat pedig az egyesületek munkájának ismertetésével mutatták be.

nagy érdeklődés kíséri a konferenciához kapcsolódó kulturális témájú kiállításokat. a mintegy 600 kötetből álló könyvbemutató - a magyar könyvkiadók és könyvtérjesztők egyesülésének kiállításán - például iráskulturánk régebbi és friss kiadású produktumai meg is vásárolhatók. sokan élnek a lehetőséggel.

kedden a konferencia résztvevői, miután megtekintették a népművészeti kiállítást, népművészekkel találkoztak./mti/

15.53/bzs

- 30 -

bb 47. új pálmaház a szegedi egyetemi fűvészkertben

vid/kz bzs -cz

1977. augusztus 9.

új pálmaházzal gazdagodott a szegedi józsef attila tudományegyetem botanikus kertje. a nagyméretű datolyapálmák és egyéb rokonai kinőttek régi helyüket, ahol nagy volt a zsufoltság is. ezért új, 8 méter magas házba telepítették át a melegékövi növényeket. ugyancsak oda költöztették a 20-25 éves terebélyes narancs- és citromfákat. följük színes hálót feszítettek, amelyen keresztül elegendő fény éri az áttelepített fát, de megvédi a tűző napsütéstől. a tágas, saját kivitelezésben épült új pálmaházban a látogatók most már nagyobb csoportokban is kényelmesen körüljárhatják, közelről tekinthetik meg a délszaki növények hazánkban kevés helyen látható hatalmas, fejlett példányait. /mti/

--

bb 46. bemutató a király pincében

i km/gg dg bzs -cz

1977. augusztus 9.

szeptember 9-én tartják meg a várban az immár hagyományos nyári bemutatót, szophoklész: philoktésész című tragédiáját állítják színre, tatár eszter rendezésében. a főbb szerepeket a nemzeti színház ujonnan szerződött művésze, szilágyi tibor, cserhalmi györgy és spindler béla alakítja. október 2-ig minden este fél 8-kor színre kerül a király pincében a klasszikus dráma. /mti/

--

bb 48. losonczy pál,

kné dg bh -cz

1977. augusztus 9.

az elnöki tanács elnöke az ecuadori nemzeti ünnep alkalmából táviratban üdvözölte alfredo poveda burbanot, a legfelsőbb kormányzótanács elnökét. /mti/

--

bb 49. apró antal,

kné dg bh -cz

1977. augusztus 9.

az országgyűlés elnöke táviratban üdvözölte ~~jaşui kapt~~ jaşui kapt a japán parlament felsőháza elnökévé történt megválasztása alkalmából. /mti/

--

- 31 -

16.25 bh

17.30

bb 50. Lucernatermesztők tanácskozása

Vid kz bh -cz

1977. augusztus 9.

Világszerte mindjobban előtérbe kerül a bő fehérjetartalmu, könnyen emészthető, biológiailag teljes értékű élelmiszerek és állati termékek termelése, s ezzel összefüggésben a fehérjedús növények, köztük a lucerna termesztése. hazánkban vezető szerep jutott a kgst államok lucernamag termesztési programjában. az ötödik ötéves terv időszakában mintegy százezer hektárral kell növelni nagyüzemeinkben a lucerna vetőmag termesztő területet - mutatott rá a tolna megyei lucerna vetőmag-termesztő szakemberek kedden bátaszéken tartott tanácskozásán. e program keretében a dél-dunántulon - baranya, somogy és tolna megyékben - mintegy kétszeresére, tízezer hektárnál is nagyobbra növelik 1980-ig a lucernavetőmag termesztő területet s ugyanakkor javítják a hazai igényeket is kielégítő, s ugyanakkor külföldön is jól értékesíthető fajták arányát. /mti/

-. -

bb 51. diákok az üzemekben, gazdaságokban

i mm vid dg bh -cz

1977. augusztus 9.

még javában tart a diákok nyári vakációja, amelynek - mind többjüknél - szerves része a hosszabb-rövidebb idejű nyári munka is. egyre több vállalat, gazdaság ismeri fel a diák-foglalkoztatásban rejlő lehetőségeket; a becsült adatok szerint százezres nagyságban teremtették meg számukra a munka feltételeit. az mti tudósítói az első tapasztalatokról számolnak be.

Csongrád megyében mintegy 16-17 ezer diák vállalt, illetve vállalt az idei nyáron munkát. az egyetemisták közül sokan dolgoznak a dél-magyarországi magas- és mélyépítő vállalat építkezéseiben. a középiskolások a szegedi konzervgyár nagy nyári szezonjában nyújtanak segítséget. megtalálhatók a diákok a pályaudvarokon, zöldséggel-gyümölcssel raknak meg vagonokat.

több diáknak kínáltak munkát a szegedi nyári események. a tömörkény gimnázium és művészeti szakközépiskola növendékei például a szabadtéri játékokon bemutatásra került előadások díszleteinek elkészítésében segédkeztek. mások a vendéglátóipar munkaerőgondjain enyhítettek. általános tapasztalat, hogy a fiatalok ott dolgoznak a legjobban, ahol nem hagyják magukra, hanem idősebb szakmunkások tanítják, segítik őket. /folyt. köv./

- 32 -

16.40 bh

17²⁰

bb 51./diákok az ... 1. folyt./ bh

győr-sopron megyében a tanácsok azokhoz a vállalatokhoz irányították a diákokat, ahol a legnagyobb a munkaerőhiány. a megyében eddig mintegy hatezer, s ezen belül a győri üzemekben mintegy kétezer diák vállalt munkát, többségük egy-egy hónapot szánt vakációjából erre a célra. elsősorban az élelmiszeripari és a könnyűipari üzemekben található meg a fiatalok. a magyar édesipari vállalat győri keksz- és ostyagyárában jelenleg már a második népes diákcsoport dolgozik. a zöldért vállalat győri raktárában a diákokkal sikerült a létszámot megkétszerezni. nélkülük a hazai ellátás és az exportszállítmányok időbeni továbbítása jóval nehezebben sikerült volna. éppen a nyári munkák dandárjában, találta egymásra, a vállalat és a diáksereg, mindez kihat a raktárban egész évi tevékenységére is.

győrön kívül mintegy ezer diák dolgozik sopronban, 600 mosonmagyaróvárott, s mintegy 2.400-2.500 egyéb kisüzemben és a mezőgazdaságban. az a tapasztalat, hogy foglalkoztatásukkal jelentősen növelni tudták az üzemek a műszak-kihasználtságot. a gyárakban, gazdaságokban elégedettek a diákok teljesítményével. mindazokat a kedvezményeket, szociális juttatásokat megadják, amelyekben az állandó dolgozók is részesülnek.

a megyében egyedül a soproni sörgyár igényeit nem tudták kielégíteni. a söriparban ugyanis olyan szigorúak az egészségügyi előírások -10-15 nap is eltelik, amíg minden vizsgálat eredménye megszületik -, hogy azt a diákoknak általában nincs türelmük kivárni, máshová mennek dolgozni.

a komárom megyei tanács munkaügyi osztályán több mint ötezer fiatal szervezett nyári foglalkoztatására jelentették be igényüket a vállalatok. elsősorban az ipari üzemek jelentkeztek s a létszámot szinte maradéktalanul sikerült biztosítani mindenütt. a vállalatok megyszerte, főként saját dolgozók gyermekeit foglalkoztatják. ezzel nemcsak munkaerőgondjaikat enyhítik rövid időre, hanem sok fiatalnál úgy megkedveltetik a gyárat, hogy véglegesen azt választják munkahelyül. eddig a legtöbben - 350-en - két turnusban egy-egy hónapig a tatabányai szénbányáknál dolgoztak; szakmunkások felügyelete mellett a kertészetben, a felszíni munkaterületeken tevékenykedtek, hasznosan. nagy segítséget jelentett a mintegy száz diák a már régóta munkaerőhiánnyal küzdő nyergesujfalui eternitgyárban is, ahol főleg palát számláltak. a duna cipőgyár oroszlányi üzemében 150 fiatalat fogadtak, többségüket már a második nyáron. a gyár segítségével 112.6 százalékra teljesítette júliusi tervét. /folyt. köv./

- 33 -

17²⁰

bb 51. /diákok az... 2. folyt./ bh

baranyában a diákok tulnyomó többségét a mezőgazdasági üzemek foglalkoztatják, gyümölcsöt-zöldséget szednek, kukoricát cimezereznek. az idén először új formát alkalmaztak a diákok munkáirányításában: sok vállalat és iskola közvetlen kapcsolatba lépett egymással, együttműködési szerződést kötött. a bikali állami gazdaság ilymódon teremtett kapcsolatot a közeli bányászváros - kómló - iskoláival, ahonnan az igényeknek megfelelő számban és összetételben kap diákokat a gyümölcszedéshez.

az ország legnagyobb vetőmagtermelő gazdaságában, a bolyi mezőgazdasági kombinátban valóságos diáktábor működött az elmúlt hetekben: összesen 2.600 fiatal címmezte a vetőmagnak szánt hibrid kukoricát. a pécsi orvostudományi egyetemen sajátos „építőtábor”, hoztak létre. részvevői ápolóként teljesítenek szolgálatot a klinikákon. a nővérhiány ugyanis a nyári szabadságolások idején még nagyobb gond, ezen enyhítettek a hallgatók./mti/

.-.

bb 52. befejeződött az aratás

1 jf pá 1e bh -cz

1977. augusztus 9.

kedd estére országsszerte befejeződött az aratás, a mezőgazdasági nagyüzemek idén 1.663.000 hektáron természetek kalászos gabonát, ebből a buza vetésterülete 1.3 millió hektár volt. a termés az átlagosnál egy héttel korábban érett be, az aratást megelőző hetekben ugyanis kánikulai volt a forróság és ez segítette az érést. az előnyt a mezőgazdasági üzemek jól kihasználták; a munka szervezethez jellemző, hogy bár a nagy nyári munkát több ízben is meg kellett szakítani az eszések miatt, mégis a szokásonál tíz nappal előbb készültek el az aratással.

ezt az eredményt csakis az anyagi-műszaki ellátás megjavításával érhetik el. az előző évhez képest 10 százalékkal nőtt a kombájnok teljesítőképessége, és 1560 új nagyteljesítményű arató-cséplő gép dolgozott a határban.

/folyt. köv./

- 34 -

17.00 bh

He 17³⁰

bb 52. /befejeződött.... folyt./ bh

nehéz helyzetet teremtett, hogy az aratást megelőző időszak viharai a gabonát a termőterületnek mintegy harmadán megdöntötték, összekuszálták, emiatt a kombájnások speciális felszerelést alkalmaztak, ugynevezett kalászemelőket szereltek a gépekre és lassított menetben vágta a buzát. ebben a helyzetben új fajta anyagi ösztönzést alkalmaztak, ami a gépvezetőket fokozottabban tette érdekeltté a szemvesztés csökkentésében.

az eszések miatt a szokásonál nagyobb arányban kellett száranítani a gabonát. az elmúlt évinél 500 ezer tonnával több gabonát szárítottak gépekkel, a gabona 90 százalékát a termelőszövetkezetek gépeivel.

az idei aratás egyik kedvező tapasztalata, hogy a mezőgazdasági nagyüzemek jól segítették egymást az aratási munkacsucs idején. ahol lehetett, kölcsönadták egymásnak a gépeket, gyakran került sor megyék közötti gépacsoportosításra is. egész sor borsodi gazdaság küldött át például kombájnokat szállító személyzettel együtt szolnok megyébe, ahonnan viszont az aratás vége felé érkeztek kiegészítő brigádok.

nem volt zavar a gép- és alkatrészellátással, s a gabona tröszt telepei a termelőkkel folytatott előzetes tárgyalások alapján a szállítmányokat zökkenőmentesen fogadták, torlódás csak elvétve akadt.

nagy feladat a következő napokban az aratást követő ugynevezett járulékos munkák meggyorsítása. a tarlót a termőterületnek eddig kétharmadán munkálták el, és a szalma lehuzásával sem készültek még el mindenütt. az a feladat, hogy az első őszi munkák megkezdéséig valamennyi mezőgazdasági üzem „rendbe tegye”, a felszabadult gabonatermő-területet./mti/

.-.

bb 53. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13.00 órától 18.00 óráig

bh 1a

1977. augusztus 9.

28. sárgarépa feldolgozási szezon
29. fehérvirágu csillagfürt /4. sz. jav./
30. kiállítás romhányban
31. forintcsempész
32. gruz népi táncgyűttes
33. export pásztórol
34. szegedi gumitömlők
35. elhunyt ruzsits józsef
36. szocialista brigádok tapasztalatcseréi
37. szennyvíztisztítási kísérletek keszthelyen

/folyt. köv./

- 35 -

He 17³⁰

bb 53. /a belföldi ... folyt./ bh

38. tanácsülés a xvii. kerületben
 39. tanács a sportért
 40. bezárta kapuit a martonvásári „cimerező tábor,,
 41. székesfehérvár legnagyobb lakótelepe
 42. kísérletes sebészeti kongresszus
 43. elhunyt alpár béla
 44. új bölcsőde kiskunfélegyházán
 45. anyanyelvi konferencia
 46. bemutató a király pincében
 47. új pálmaház szegeden
 48. losonczi pál távirata az ecuadori nemzeti ünnep alkalmából /5. sz. jav./
 49. apró antal távirata /6.sz. jav./
 50. lucernatermesztők tanácskozása
 51. diákok az üzemekben, gazdaságokban
 52. befejeződött az aratás
 53. hírjegyzék
- /mti/

-. -

bb 54. időjárásjelentés

bh la

1977. augusztus 9.

a meteorológiai intézet jelentti kedden este:

fülledt idő

várható időjárás szerda estig: a nappali gomolyfelhő képződésből záporok, zivatarok várhatók. zivatarok idején az egyébként gyenge, változó irányú szél megerősödik. meleg, fülledt lesz az idő. a legmagasabb nappali hőmérséklet 27-32 fok között alakul. /mti/

-. -

- 36 -

18.45 bh

kor 19w

bb 55. magyar siker az avignoni fesztiválon

i km pá bh la

1977. augusztus 9.

hazaérkezett a franciaországi avignonból az állami bábszínház 24 tagu együttese. a magyar bábművészek a jean vilar által alapított avignoni fesztivál ezévi rendezvényein vettek részt. meghívásra az arcok és álarcok című pantomim produkciójukkal.

az avignoni operaházban hét alkalommal adták elő sztravinszkij „a katona története,,, ravel „la valse,,, szilágyi „szék-história,, és prokofjev: „klasszikus szimfónia,, című művéből összeállított műsorukat.

a fesztivál-látogató közönség, amely ez alkalommal is naponta átlag 30-36 különböző színházi, zenei és filmprogramból válogathatót, zsufolásig megtöltötte a nézőteret és az előadás végén nagy tapssal, tetszésnyilvánítással köszöntötte a művészeket.

a fesztivál igazgatóságának hivatalos értékelése szerint is a bábszínház előadása aratta avignonban a legnagyobb közönségsikert. a francia szöveget igénylő darabokban „a katona történetében,, és a „szék-históriában,, a hangfelvételnél bozóki istván és mensáros lászló működött közre. a magyar bábművészek sikerére jellemző, hogy az egyik előadás után meghívást kaptak a jövő évi, bordeauxi színházi és zenei fesztiválra. /mti/

-. -

bb 56. ismét közlekednek a villamosok a tanács köruton

i km pá bh la

1977. augusztus 9.

mint már jelentettük, a gázművek szakemberei egy korábban bejelentett gázszivárgás helyét vizsgálva hatalmas üregre bukkantak az v. kerület, tanács körut 10.szám előtti uttest alatt. a mintegy 60 köbméternyi lyuk feltöltéséhez kedd hajnalban hozzáláttak a gázművek, a csatornázási művek és a metró kőművelői. az építkezés idején - kedden üzemkezdettől - a tanács köruton szünetelt a 47-es és a 49-es villamos forgalma, a villamoszerelvényeket autóbuszokkal pótolták. a bkv - től kapott információ szerint kedden 17 óra 45 perctől ismét helyreállt a villamosforgalom. a gázművek szakemberei két helyen szüntették meg a vezetékszivárgását, s az elkövetkező napokban folytatják munkájukat, amely csupán a tanács-körut külső forgalmi sávjában okoz majd forgalomelzárást. szakemberek vizsgálják, hogyan keletkezhetett az uttest alatti hatalmas üreg. /mti/

-. -

- 37 -

19.45 bh

kor 20.15

v

bb 57. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18 órá-
tól zárásig

bh la

1977. augusztus 9.

54. időjárásjelentés
55. magyar siker az avignoni fesztiválon
56. ismét közlekedik a villamos a tanács köruton
57. hírjegyzék
/mti/

-. -

- v é g e

készült az mti belföldi szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője: bajnok zsolt
ügyeletes szerkesztő: konczi antal
szerkesztő: halasi györgy
lakatos erzsébet

- 38 -

20.50 bh

21.00

60 008 /x
MTI

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

s z e r d a

bb 1. augusztus 20-ra: új óvodák, bölcsődék, iskolák a
fővárosban

t - don/dg bzs -cz

1977. augusztus 10.

augusztus 20-a alkalmából több új létesítménnyel gyara-
podik a főváros. az örmezői lakótelepen egy épületben egy 80
személyes bölcsődét és egy 150 személyes óvodát adnak át ren-
deltetésének. az egyemeletes gyermekintézmény megnyitásával -
amely szeptember 1-től fogadja a környék apróságait - megoldód-
nak a xi. kerület legfiatalabb lakótelepén élő családok óvoda-
és bölcsőde-elhelyezési gondjai.

a józsef-város új központjában 100, a xxii. kerületi
bartók béla lakótelepen 150 személyes óvodát, és egy 80 sze-
mélyes bölcsődét avatnak. a pesterzsébeti városközpont ugyan-
csak gyermekintézménnyel gazdagodik. az óvodában 150, a bölcső-
dében pedig 80 kisfiúnak és kislánynak jut hely. újpesten az
aradi utcában nyitnak 100 személyes bölcsődét, a leiningen ut-
ca 5. szám alatti bölcsőde pedig csaknem kétszerannyi aprósá-
got fogad ezután, mint korábban. a békásmegyeri gyerekek már
birtokukba vették új, földszintes épületüket: itt szintén 150
óvodás és 80 bölcsődéskorú kisgyerek kapott elhelyezést.

/folyt. köv./

-1-